
 

_____________ CIRCOSCRIZIONE N. 5 - RAVINA ROMAGNANO _____________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 7

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO AI SENSI DELL'ART. 27 COMM. 2 LETT. B) DEL REGOLAMENTO DEL 
DECENTRAMENTO AVENTE AD OGGETTO: "DOCUMENTO MANUTENZIONI"

Il giorno  29.03.2021 ad ore 20.00 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione disposta con regolari avvisi recapitati a termini di legge ai Consiglieri, si è riunito, in 
seduta pubblica, il Consiglio circoscrizionale sotto la presidenza della signora Giuliani Mariacamilla 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Giuliani Mariacamilla
consiglieri Buffa Claudio

Dellagiacoma Francesco
Geri Alberto
Giuliani Barbara
Iori Davide
Lazzeri Fabio
Lorandi Lorenzo
Michelini Daniele
Viganò Anna

Assenti: consiglieri Mosna Alessandro

e pertanto complessivamente presenti n. 10, assenti n. 1, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza la signora Giuliani Mariacamilla.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Ferrari Serena.

Riconosciuto legale  il  numero degli  intervenuti,  la  Presidente  dichiara aperta la  seduta per  la 
trattazione dell’oggetto suindicato.

Scrutatori: Iori Davide e Lorandi Lorenzo
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che in data 22/03/2021 i Consiglieri della Lista Insieme per Ravina e Romagnano 
hanno  presentato  un  documento  ai  sensi  dell’art.  27  comma  2  lett.  b)  del  Regolamento  del 
Decentramento avente ad oggetto: “Documento manutenzioni”;

considerato che il suddetto documento è stato condiviso dal gruppo di maggioranza;

sentita l’illustrazione del  documento da parte delle  Consigliere Barbara Giuliani  e  Anna 
Viganò;

  sentiti gli interventi e le dichiarazione di voto dei Consiglieri;  

dato  atto  che  la  Presidente  aderendo  a  quanto  emerso  dalla  discussione  in  seno  al 
Consiglio pone in votazione il documento presentato;

rilevato che, ai sensi dell’art. 53, comma 1, lett. c), del Regolamento del Decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico - amministrativa, unito alla presente deliberazione;

visti:

– il  Codice degli  Enti  locali  della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con 
Legge regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;

– lo  Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 21.11.2017 n. 147;

– il  Regolamento sui controlli  interni  approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 
136;

– la deliberazione del Consiglio comunale 29.12.2020 n. 175, immediatamente eseguibile, 
con  la  quale  è  stato  approvato  il  Documento  Unico  di  Programmazione  2021-2023  e 
successive variazioni;

– il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n. 41 
e modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte della Presidente, con l'assistenza degli scrutatori, l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tale risultato il Consiglio Circoscrizionale

D e l i b e r a

1. di approvare, ai sensi dell'art. 27, comma 2, lettera b) del Regolamento del decentramento, il 
sotto riportato documento indirizzato alla Giunta comunale  avente ad oggetto: “Documento 
manutenzioni” e l’allegato “Piano delle manutenzioni Circoscrizione Ravina Romagnano”:

“ Tutte le attività che vengono elencate di seguito sono frutto di un costante lavoro di vigilanza 
e sopralluogo portato avanti dalla Circoscrizione di Ravina – Romagnano, nonché di vicinanza 
alla popolazione residente che, visto l'attaccamento al proprio paese, si fa parte attività in 
questa attività di vigilanza e segnalazione.

Precisiamo come molte delle opere di cui in seguito sono già state segnalate agli uffici e enti 
preposti. Questo al fine di snellire il lavoro dell'ente comunale e in un'ottica di efficientare il 
lavoro dell'ente circoscrizionale. Un impegno che non sempre ha trovato risposta e sul quale 
pertanto siamo a chiedervi aiuto e supporto.

Come  primo  punto  su  cui  porre  attenzione,  vogliamo  chiedere  un  intervento  immediato, 
diretto, efficace, rispetto all'annoso problema di scarico di rifiuti sul territorio. Sappiamo essere 
questa una tematica che il Comune di Trento è chiamato ad affrontare quotidianamente. A 
Ravina  e  Romagnano  la  situazione  sta  destando  la  nostra  preoccupazione  ed  il  nostro 
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sgomento.

Lo scarico di rifiuti  anche in quantità massiccia e di carattere “particolare” (inerti  di attività 
edilizia, elettrodomestici, ecc.) si affianca ad una presenza puntuale e costante di immondizie 
indifferenziate che vengono lasciate ai bordi delle strade e in zone a parcheggio.

Abbiamo identificato sul territorio dei punti maggiormente sensibili al tema, sui quali speriamo 
si possa pensare all'apposizione di sistemi di video sorveglianza (foto trappole, telecamere, 
ecc.) capaci di dissuadere i malintenzionati e,  eventualmente, riconoscerli  e segnalarli.  Su 
questo vi diamo disponibilità, quando e come vorrete, di accompagnarvi sul territorio per una 
testimonianza diretta.

Contemporaneamente  l'attuale  disposizione  dei  cestini  esistenti,  come  già  segnalato  in 
precedenza, non è funzionale alla fruizione del territorio da parte di cittadini e cittadine. Già da 
tempo abbiamo interrogato il Comune di Trento sulla decisione di localizzazione dei cestini, 
non capendone la logica.

Per aiutarvi nel raccogliere la nostra riflessione vi invitiamo a prendere come riferimento la 
ricognizione portata  avanti  dalla  Commissione di  Lavoro  Permanente  Territorio,  Ambiente, 
Urbanistica  e  Attività  Economiche,  dove  vengono  segnalati  quelli  esistenti,  quelli  da 
riposizionare, quelli da apporre come aumento della dotazione.

Noi come Circoscrizione abbiamo intenzione di continuare e, se necessario, attivare nuove 
forme di informazione e sensibilizzazione al tema. Vi chiediamo di aiutarci in quella che oggi si 
connota come una vera e propria battaglia quotidiana.

Proseguiamo poi con il segnalarvi alcune evidenti questioni assoggettabili all'ampia categoria 
delle “opere di manutenzione” che necessitano con urgenza di risposta. 

Rispetto  a  quanto  verrà  successivamente  esposto,  ci  preme  porre  l'accento  su  alcune 
situazioni che hanno carattere di priorità:

• in generale la situazione stradale non è adeguata a far fronte alle esigenze di mobilità 
tanto  della  popolazione  residente  (non  così  contenuta)  quanto  a  quel  traffico  di 
attraversamento che interessa il nostro ambito locale. Per portare una sola situazione 
ad  esempio,  è  necessario  procedere  al  rifacimento  della  pavimentazione  stradale 
dell'ambito di crocevia fra via per Belvedere, via Mazzonelli, via delle Masere e via Val 
Gola. Ambito che tra l'altro configura la zona est della piazza di Ravina, frontalmente al 
sagrato della chiesa parrocchiale. Come riportato di seguito all'allegato A – Interventi, 
la  pavimentazione  in  cubetti  di  porfido  non  è  più  funzionale  al  sistema  stradale, 
interessato  da  un  costante  e  relativamente  intenso  traffico,  e  oggi  si  pone  quale 
ostacolo all'attività privata vista l'impossibilità di passaggio di mezzi pesanti. Pensate 
solamente  a  tutte  quelle  attività  di  ristrutturazione  edilizia  che  in  questo  momento 
vengono  agevolate  e  supportate  ed ai  mezzi  di  lavoro  che  sull'arteria  dovrebbero 
essere in grado di transitare;

• è  fondamentale  aumentare  la  dotazione  dei  parcheggi  a  servizio  dei  residenti  di 
Ravina e Romagnano, con particolare attenzione all'ambito di Belvedere e del “paes 
vecio”  di  Ravina.  Entrambe queste  situazioni  erano  state  portate  all'attenzione già 
dalla precedente consigliatura e sono, ormai da tempo, in attesa di una risoluzione. A 
Belvedere è fondamentale rendere proficuo il rapporto con l'ente Crosina Sartori al fine 
di lavorare in sinergia ed efficientare l'utilizzo del parcheggio di loro proprietà sito nella 
frazione;

• oggi  più  che  mai  è  importante  avere  sul  territorio  una  dotazione  di  aree  verdi 
adeguatamente  attrezzate  e  in  buone  condizioni,  aiutando  i  cittadini  in  questo 
momento di emergenza sanitaria a fruire di spazi per lo sport e, speriamo a breve, di 
incontro  e  socialità  all'aria  aperta.  Su  questo  una  particolare  attenzione  va  posta 
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all'ambito di Romagnano che dispone di un'unica area a verde pubblico da migliorare 
ed efficientare.

Oltre a queste attività, prima di passare alla lettura degli specifici interventi oggi oggetto di 
segnalazione ci preme ribadire la volontà della Circoscrizione di Ravina – Romagnano, dei 
suoi consiglieri, dei presidenti e componenti della varie commissioni, a lavorare in un clima di 
collaborazione e aiuto reciproco.
Sarebbe bello in questo senso un maggior confronto con la Circoscrizione, ente decentrato 
sul territorio e vicino alla popolazione, capace di dare utili indicazioni al fine di migliorare le 
attività di progettazione e manutenzione che nei paesi di Ravina, Romagnano e Belvedere ci 
auguriamo presto potranno trovare realizzazione. La nostra disponibilità ad “esserci”, a farci 
carico di una comunicazione e informazione diffusa, ad accompagnarvi sul territorio, come già 
dichiarato, è confermata. Ed anzi, è in questo che troviamo realizzazione del nostro impegno 
in quanto consiglieri.”

Allegato: Piano delle manutenzioni Circoscrizione Ravina Romagnano.

    Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO LA PRESIDENTE
f.to Ferrari f.to Giuliani

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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_____________ CIRCOSCRIZIONE N. 5 - RAVINA ROMAGNANO _____________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO AI SENSI DELL'ART. 27 COMM. 2 LETT. B) DEL REGOLAMENTO 
DEL DECENTRAMENTO AVENTE AD OGGETTO: "DOCUMENTO MANUTENZIONI"

Votazione appello nominale

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 10
Favorevoli: n. 8 i Consiglieri Dellagiacoma, Geri, Giuliani B., Giuliani M., Iori, Lazzeri, Michelini, 
Viganò
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 2 i Consiglieri Buffa, Lorandi

Trento, addì 29.03.2021 il Segretario circoscrizionale
Ferrari Serena

(firmato elettronicamente)
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_____________ CIRCOSCRIZIONE N. 5 - RAVINA ROMAGNANO _____________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO AI SENSI DELL'ART. 27 COMM. 2 LETT. B) DEL REGOLAMENTO 
DEL DECENTRAMENTO AVENTE AD OGGETTO: "DOCUMENTO MANUTENZIONI"

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 29.03.2021 il Segretario circoscrizionale
Ferrari Serena

(firmato elettronicamente)
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